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VAŽNOST AK TU E LI ZA CI JE RAD NIČ KE
PAR TI CI PA CI JE U UPRA VLJA NJU KAO

BIT NOG EKO NOM SKOG,
PRAV NOG I SO CI O LO ŠKOG PI TA NJA

RE ZI ME: Sva ko dru štvo, bez ob zi ra na kom se dru štve no-eko nom skom
ure đe nju za sni va, zah te va u in te re su sop stve ne sta bil no sti, da od no si u
okvi ru nje ga bu du re gu li sa ni na op šte pri hva tljiv na čin. Od no si u pro iz -
vod nji  su od uvek bi li ključ ni fak tor dru štve ne sta bil no sti, na te me lju ko -
jih se us po sta vlja ju i raz vi ja ju svi osta li. Otu da ne ču di što se pi ta nje rad -
nič kih pra va, u okvi ru nji ho vog sve o bu hvat nog po lo ža ja, pr ven stve no
eko nom skog i prav nog, po sta vlja kao kru ci jal no, u svim dru štve no-eko -
nom skim si ste mi ma, prav nim po ret ci ma i na uč nim ana li za ma.

Ko lek tiv no pra vo rad ni ka da uče stvu ju u upra vlja nju ne sa mo u pri -
vred nim su bjek ti ma, već i u svim dru gim or ga ni za ci ja ma u ko ji ma se vr ši
rad, je pi ta nje ko je zah te va ja sno po li tič ko opre de lje nje jed ne dr žav ne za -
jed ni ce da obez be di po što va nje osnov nih vred no sti prav de i pra vič no sti,
so ci o lo šku ana li zu od no sa ko ji se u pro iz vod nji i uop šte u ra du us po sta -
vlja ju, eko nom sku ra ču ni cu oprav da no sti i me re ostva ri va nja ovog na čel -
nog pra va te ade kvat nu prav nu re gu la ti vu. 

Na osno vu ana li ze svih in sti tu ci o nal nih for mi uče šća rad ni ka u upra -
vlja nju, mo glo bi se za klju či ti da po sto je tri po jav na ob li ka par ti ci pa ci je:

1. uče šće pu tem kon sul to va nja i in for mi sa nja;
2. uče šće pu tem pre go va ra nja;
3. uče šće pu tem pred sta vlja nja u upra vljač kim te li ma.
Osnov ni cilj ovog ra da je da uka že na va žnost pi ta nja rad nič ke par ti -

ci pa ci je u upra vlja nju, ko je je, na ro či to kod nas, neo prav da no za po sta vlje -
no. Sa ma či nje ni ca da par ti ci pa ci ja u upra vlja nju po sto ji, ne za vi sno od for -
me kroz ko ju se ostva ru je, obi ma pi ta nja na ko ja se od no si, in sti tu ci o nal -
ne me ha ni zme u ko ji ma de lu je, pred sta vlja je dan od naj bo ljih po ka za te lja
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da jed na za jed ni ca po se du je bar mi ni mal ne so ci jal no pri hva tlji ve kva li te -
te, kao što i pot pu no od su stvo iste pred sta vlja in di ka tor me đu sob nog ne -
po ve re nja iz me đu po je di nih dru štve nih gru pa i kraj nje ne pra vič nu po de lu
ulo ga u dru štvu.

Ključ ne re či: sa mo u pra vlja nje, pred u ze će, rad nič ka pra va, eko nom ska de -
mo kra ti ja, rad ni od nos, so ci jal na prav da

Uvod

Pra va rad ni ka pred sta vlja ju pi ta nje od naj ve ćeg eko nom skog, so ci jal nog,
po li tič kog i prav nog zna ča ja. Sva ko dru štvo, bez ob zi ra na kom se dru štve no-
eko nom skom ure đe nju za sni va, zah te va u in te re su sop stve ne sta bil no sti, da od -
no si u okvi ru nje ga bu du re gu li sa ni na op šte pri hva tljiv na čin. Od no si u pro iz -
vod nji  su od uvek bi li ključ ni fak tor dru štve ne sta bil no sti, na te me lju ko jih se
us po sta vlja ju i raz vi ja ju svi osta li. Otu da ne ču di što se pi ta nje rad nič kih pra va,
u okvi ru nji ho vog sve o bu hvat nog po lo ža ja, pr ven stve no eko nom skog i prav nog,
po sta vlja kao kru ci jal no, u svim dru štve no-eko nom skim si ste mi ma, prav nim po -
ret ci ma i na uč nim ana li za ma.

Rad nič ka pra va su od uvek bi la pred met, po vod i uzrok po li tič ke bor be, ne -
ret ko re vo lu ci je, eko nom ske, po li tič ke, kul tur ne, prav ne, eko nom skih kre ta nja,
kri za i pro gre sa, ali i fak tor dru štve ne sta bil no sti, za ko mer no sti dru štve nih pro -
ce sa i od no sa. Otu da ne ču di što su ta pra va pred met prav nog, eko nom skog, so -
ci o lo škog, pa čak i fi lo zof skog raz ma tra nja. 

Osnov ni dru štve no-eko nom ski si ste mi, ka pi ta li zam i so ci ja li zam, su na di -
ja me tral no su pro tan na čin po sma tra li ovu pro ble ma ti ku. U ka pi ta li zmu se kao
osnov no pi ta nje ja vlja pro fit, a u so ci ja li zmu po lo žaj rad nič ke kla se. Po svo joj
pri ro di di ja me tral no su pro tsta vlje ni, ovi si ste mi su ipak iz ne dri li i od re đe ne za -
jed nič ke vred no sti, ko je bi se mo gle ozna či ti kao op štepri hva tlji ve. Na i me, pi ta -
nja ko ja su su štin ska od red ni ca ovih si ste ma su me đu sob no uslo vlje na, u toj me -
ri da je za ne ma ri va nje jed nih na šte tu dru gih kraj nje po gub no i neo dr ži vo. Ostva -
lja ju ći po stra ni sve su bjek tiv ne oce ne i ras pra ve, ja sno je da je je dan od njih u
smi slu pre te žno sti od neo po be du nad onim dru gim. Ka pi ta li zam se jed no stav no
na met nuo kao ot por ni ji, ja či i sta bil ni ji si stem. Me đu tim, on sve vi še uoča va sop -
stve ne ne do stat ke i ne za u sta vlji vo te ži ka sop stve noj re for ma ci ji. U svom re for -
mi sa nom ob li ku, ne ret ko se na zi va me šo vi tim dru štve no-eko nom skim si ste mom,
a pod ve li kim po li tič kim uti ca jem i si ste mom so ci jal ne prav de. Osnov na ka rak -
te ri sti ka si ste ma (dr ža ve) so ci jal ne prav de bi bi la pri vat na svo ji na, tr ži šna pri vre -
da, kon ku ren ci ja, ali i čvr sta prav na i eko nom ska za šti ta pra va rad ni ka i svih so -
ci jal no-ugro že nih ka te go ri ja.

Rad nič ka pra va pred sta vlja ju plod nji ho ve kla sne bor be. Ona su se iz ne dri -
la u raz li či tim for ma ma te bor be. Bi lo da je ona bi la na sil na u vi du re vo lu ci je, ili
ne na sil nih štraj ko va i pro te sta, te dru gih ob li ka rad nič kog pri ti ska, za re zul tat je
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ima la po bolj ša nje po lo ža ja rad nič ke kla se. No, ne mo že se za ne ma ri ti i ulo ga sa -
zre va nja dru štve ne sve sti, da se sa mo od za do volj nog, si tu i ra nog, dru štve no uva -
že nog rad ni ka mo že oče ki va ti plo do tvo ran rad. 

Ze mlje u tran zi ci ji, ka kva je i na ša, pro la zi le su, ali još uvek pro la ze kroz
ve li ka is ku še nja na ovo me pla nu. Rad nik či ja su pra va bi la osnov vla da ju ćeg ide -
o lo škog uče nja, dru štve no-eko nom skog ure đe nja i prav nog si ste ma uop šte, sa
pro me na ma ko je su se ja vi le, de li mič no kao eko nom ski nu žne, a de li mič no po li -
tič ki pro u zro ko va ne, na šao se na ve tro me ti ni ne po volj nih uti ca ja. Ka pi ta li zam u
svo joj naj pri mi tiv nij oj for mi je za vla dao ovim pro sto ri ma. No, nje go va era u mo -
der nom sve tu je odav no pro šla, pa se kao ta kav mo ra tran sfor mi sa ti u so ci jal no-
pri hva tlji vi ji si stem. Po čet na fa za nje go vog re for mi sa nja je uvek po lo žaj rad ni -
ka. Uz ga ran to va nje i obez be đe nje či ta vog kor pu sa rad nič kih pra va, kao ose tlji -
vo, mno go ospo ra va no ali i iz u zet no va žno, ja vlja se pi ta nje uče šća (par ti ci pa ci -
je) rad ni ka u od lu či va nju u okvi ru pri vred nih su bje ka ta, ali i svih dru gih „rad nih
or ga ni za ci ja”.

Rad nič ka par ti ci pa ci ja u upra vlja nju ni je vra ća nje na pro šlost, ni ti ide o lo -
ška pro kla ma ci ja, a još ma nje po li tič ka na ra ci ja. Ona je bit no eko nom sko, prav -
no, po li tič ko i so ci o lo ško pi ta nje, od či jeg re ša va nje za vi si kva li tet dru štve nih
od no sa i sta bil nost dru štva uop šte.

Kra tak isto ri jat

Zah te vi rad ni ka za par ti ci pa ci jom u upra vlja nju pred u ze ći ma ima ju ve o ma
dug isto ri jat. Mo glo bi se re ći da po ti ču još od sa mog kon sti tu i sa nja ka pi ta li stič -
kih od no sa u eko no mi ji. Ide ju o par ti ci pa ci ji uob li ča va li su i raz vi ja li Sen Si mon,
Luj Blan ki, Fu ri je i dru gi so ci jal-uto pi sti, još u vre me ka da su ka pi ta li stič ki od -
no si u pro iz vod nji bi li u naj ne po volj nij oj for mi sa sta no vi šta rad ni ka. Ove ide je
je pod u pi rao i Marks, En gels, po kret hri šćan skih so ci ja li sta u Evro pi, tren dju ni -
o ni sti. Po ja vlji va le su se i kraj nje ra di kal ne ide je, ko je su za go va ra le ru še nje ka -
pi ta li zma, ko lek tiv nu svo ji nu, vla da vi nu sin di ka ta i upra vlja nje is klju či vo od
stra ne pro iz vo đa ča. No si o ci ovih ide ja su bi li tzv. re vo lu ci o nar ni sin di ka li sti, a
pred Pr vi svet ski rat i po kret ko ji je na zvan Gild-so ci ja li zam. Ide je ko je ne od ba -
cu ju na sil ni ob lik bor be za po bolj ša nje po lo ža ja rad ni ka su bi li pri sut ne u svim
de lo vi ma sve ta i one ne ču de, jer po lo žaj rad ni ka je bio oča jan. Bi li su kraj nje
obes pra vlje ni i na ru bu nu žne eg zi sten ci je. 

Isto rij ski do ga đa ji ko ji su se od vi ja li ne po sred no pre, a po tom i na kon Pr -
vog svet skog ra ta,  išli su na ru ku rad nič koj kla si. Re vo lu ci o nar na si tu a ci ja, Ok -
to bar ska re vo lu ci ja, po ku šaj re vo lu ci je u Ne mač koj i Ma đar skoj, po pu lar nost
rad nič kih par ti ja i sl., po go do va li su to me da rad nič ki zah te vi za ra di kal nim po -
bolj ša njem nji ho vog po lo ža ja, a na ro či to par ti ci pa ci jom u upra vlja nju bu du ve ći.
Ne tre ba smet nu ti s uma da je Ustav Vaj mar ske Ne mač ke iz 1919. god. bio pr vi
ta kav akt ko ji je ga ran to vao ši rok opus so ci jal no-eko nom skih pra va, pa ta ko i
pra va rad ni ka u okvi ru njih.
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Ipak, rad nič ka pra va su ak tu el no pi ta nje ka da do la zi do kri ze, a čim ona
utih ne, a kapita li stič ki od no si se sta bi li zu ju, rad nič ka pra va se, kao te ma i pred -
met po li tič ke bor be i od lu či va nja po vla če.

Dru gi svet ski rat je naj vi še ko štao rad nič ku kla su. Zbog nji ho vog iz u zet no
ve li kog do pri no sa, ka ko u obez be đe nju ljud stva, ta ko i in ten ziv noj pro iz vod nji
za po tre be ra ta, ali i us po sta vlja nju ko mu ni stič kih si ste ma u ze mlja ma Is toč ne
Evro pe, ja ča nja SSSR-a i rad nič kih par ti ja u ze mlja ma Za pad ne Evro pe, ozbilj -
ni je no ikad se ra zma tra pro ši re nje kru ga rad nič kih pra va, a na ro či to pra va na
uče šće u upra vlja nju. Za pad ne, ka pi ta li stič ke ze mlje svo jim prav nim ak ti ma pri -
zna ju to pra vo rad ni ci ma. Ta kav pri mer ima mo u En gle skoj, Fran cu skoj, Bel gi -
ji, skan di nav skim ze mlja ma i sl.

Na dru gom kra ju Evro pe, pa i kod nas u ve li koj me ri, ova pi ta nja se re ša va -
ju u dru ga či jem am bi jen tu, dru ga či jim uslo vi ma, na dru goj idej no-po li tič koj
pod lo zi. SSSR je ideal na ko ji se ugle da ju sve ko mu ni stič ke ze mlje.  Par ti ci pa ci -
ja rad ni ka u ovoj ze mlji svoj ko ren ima još u De kre tu o rad nič koj kon tro li, ko ji
je do net 1917. god. Ina če, rad nič ka pra va pro ši re na do ni voa zah te va za dik ta tu -
rom pro le te ri ja ta idej na su vo di lja i osnov ni cilj Ok to bar ske re vo lu ci je, ko ja upr -
kos sop stve nim ne u spe si ma i pro ma ša ji ma, svim zlo u po tre ba ma i sl., je pre sud -
no uti ca la na sam ka pi ta li stič ki si stem, ka ko bi sa gle dao sop stve ne ma ne i re for -
mi sao svo je ne ljud sko bi će, ali i iz ne dri la od re đe ne vred no sti ko je se ti ču po tre -
be i zna ča ja pra va rad ni ka i nje go vog uče šća u eko nom skom od lu či va nju.

Kao što je već re če no, dru ge ko mu ni stič ke ze mlje, a na ro či to one ko je su
sta vlje ne pod iz ra zi ti so vjet ski po li tič ki uti caj, kao što su Ma đar ska, Polj ska, Bu -
gar ska, Če ho slo vač ka i dru ge ze mlje, a u ve li koj me ri i na ša, ugle da le su se i po
ovom pi ta nju na So vjet ski Sa vez. „Do 1950. go di ne sve evrop ske ze mlje so ci ja -
li stič kog la ge ra svoj pri vred ni si stem pri la go di le su, uglav nom, si ste mu So vjet -
skog Sa ve za, a s tim i pri bli žno iz jed na či le ulo gu pro iz vo đa ča u pri vred nom
upra vlja nju.”1

Par ti ci pa ci ja rad ni ka u upra vlja nju pred u ze ći ma se u po sle rat nom pe ri o du
naj vi še raz vi la u Ma đar skoj. Iz po li tič kih or ga na ko ji su se bo ri li za So vjet sku
Re pu bli ku u Ma đar skoj, a ko ji su pred sta vlja li raz li či te rad nič ke sa ve te ro di la se
ide ja o in sti tu ci o nal noj ve ri fi ka ci ji rad nič kog upra vlja nja. For mi ra ju se fa brič ki
od bo ri, kao is klju či vo or ga ni rad ni ka, ko ji su ima li ulo gu u obez be đe nju uče šća
u upra vlja nju, kon tro li nad pro iz vod njom, ras po de lom i sl. Ovi od bo ri su pre sud -
no uti ca li na raz vla šći va nje bur žo a zi je i na ci o na li za ci ju in du stri je. Iz njih su se u
ka sni jim fa za ma iz grad nje so ci ja li stič kih od no sa u pro iz vod nji for mi ra li rad nič -
ki sa ve ti i svi dru gi vi do vi uče šća rad ni ka u upra vlja nju.

Slič na si tu a ci ja je i sa dru gim so ci ja li stič kim ze mlja ma. Po sle Dru gog svet -
skog ra ta u svim ovim ze mlja ma (Če ho slo va ča, Polj ska, Ru mu ni ja, Bu gar ska,
DR Ne mač ka) po sto je in sti tu ci o nal ni ob li ci par ti ci pa ci je rad ni ka, od no sno pro iz -
vo đa ča, u upra vlja nju pro iz vod njom.
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Kra tak pri kaz raz vo ja rad nič ke par ti ci pa ci je u Ju go sla vi ji
Ju go sla vi ja je bi la ze mlja sa ve o ma spe ci fič nim isto ri ja tom raz vo ja rad nič -

ke par ti ci pa ci je u upra vlja nju pred u ze ći ma. Ta spe ci fič nost se is ka zu je po sle
Dru gog svet skog ra ta. Me đu tim, još 1922. god. do net je Za kon o za šti ti rad ni ka,
ko jim je bi lo pred vi đe no pra vo nji ho vog udru ži va nja i pra vo iz bo ra po ve re ni ka.
Ulo ga po ve re ni ka se ogle da la u to me da uti če na odr ža nje do brih od no sa iz me -
đu rad ni ka i po slo da va ca, sa rad nja u iz ra di ko lek tiv nih ugo vo ra, po sre do va nje u
spo ro vi ma rad ni ka i po slo dav ca, po moć rad ni ci ma, na ro či to pri li kom ot ka za i td.
Za kon o rad nja ma iz 1931. god. uvo di iza bra ne od bo re, ko ji se sa sto je od pred -
stav ni ka rad ni ka i po slo da va ca. Nji ho va ulo ga je slič na go re opi sa noj ulo zi po -
ve re ni ka, s tim što je ovo te lo ima lo ipak ve ći zna čaj i uti caj, s ob zi rom na nje -
gov broj i sa stav.

Ipak, Ju go sla vi ja tog do ba je bi la ka pi ta li stič ka ze mlja, ne pre vi še okre nu ta
rad ni ku, uz to ne raz vi je na ze mlja, op te re će na po li tič kim pro ble mi ma, ali i lo šim
dru štve nim od no si ma u svim obla sti ma, ta ko da pra va rad ni ka ni su bi la za šti će -
na, na pro tiv, bi la su na iz ra zi to ni skom ni vou.

Pe riod so ci ja li stič ke Ju go sla vi je se od li ku je kon ti nu i ra nim na sto ja njem da
se obez be di upra vlja nje pred u ze ći ma i svim dru gim rad nim or ga ni za ci ja ma od
stra ne rad ni ka. Pod lo gu ova kvog na sto ja nja či ni la je vla da ju ća ide o lo gi ja. Već od
1949. god. po sto je in sti tu ci o nal ni me to di uvo đe nja rad ni ka u upra vlja nje, naj pre
pu tem raz li či tih for mi sa ve to va nja, or ga ni zo va nja rad nič kih ko lek ti va i sl., a sve
to je bi lo re gu li sa no sa ve znim za ko nom. Po tre bu za ve ćim uče šćem rad ni ka uslo -
vi li su ne sa mo ide o lo ške pro kla ma ci je i po li tič ki raz lo zi, već i eko nom ski, od -
no sno kri za ko ja je tih go di na za hva ti la ju go slo ven sku pri vre du, de li mič no iza -
zva na i po gor ša njem po li tič kih i eko nom skih od no sa sa SSSR-om. Još tad je
uoče no da rad ni ci mo gu bi ti kon struk ti van fak tor iz vla če nja iz kri ze. Svo jim sa -
ve ti ma, ino va tiv no šću, ve ćom mo ti va ci jom, mak si mal nom po sve će no šću rad -
nom pro ce su i po ve re njem, rad ni ci mo gu da ti iz u ze tan do pri nos iz grad nji eko -
nom ski efi ka sni jeg, bo ljeg i pra ved ni jeg si ste ma. Ova oče ki va nja ni su bi la bez
osno va i sva is tra ži va nja su uoči la ko re la ci ju iz me đu eko nom skog učin ka i sta -
bil nog i pra ved no po sta vlje nog po lo ža ja rad ni ka, kao stva ra o ca no ve vred no sti.
Ju go sla vi ja je i po red to li ko ospo ra va nog sa mo u prav nog si ste ma za be le ži la iz ra -
zit eko nom ski, ali sve o bu hva tan dru štve ni na pre dak. Ju go sla vi ji tog vre me na se
ne mo že po re ći eko nom ski pro gres, ona je od za o sta le, a uz to u ra tu pot pu no uni -
šte ne ze mlje, po sta la sred nje raz vi je na ze mlja, sa ogrom nim eko nom skim po ten -
ci ja li ma i per spek ti va ma. U toj Ju go sla vi ji, rad nič ka kla sa je do ži ve la sve o bu -
hvat nu eman ci pa ci ju, te kao ta kva, po sta la stub sta bil no sti ze mlje, kao što je to
ina če sred nja kla sa u sva kom dru štvu.

Ipak, u po gle du re gu la ci je rad nič kog upra vlja nja pred u ze ći ma po sto ja la su
mno go broj na otvo re na pi ta nja, idej na lu ta nja, prak tič ni pro ble mi, ne do u mi ce...
Pre vi še me ša nja po li ti ke, ne iz gra đe nost ja sne dru štve ne sve sti, bi ro kra ti ja kao
dru štve na rak-ra na i sl., za po sle di cu su ima li de for mi sa nje jed ne ve o ma na pred -
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ne ide je. Dru štve ni od no si u ko ji ma rad nič ka kla sa kao naj mno go broj ni ja i naj -
va žni ja ima sta bi lan po lo žaj, mo ra ju bi ti sta bil ni, pra vič ni i ne kon flikt ni.

„Po čet kom pe de se tih go di na i na da lje u ju go slo ven skoj prak si i te o ri ji raz -
li ko va la su se dva ob li ka upra vlja nja: a) rad nič ko sa mo u pra vlja nje; b) dru štve no
sa mo u pra vlja nje. Rad nič ko sa mo u pra vlja nje je de fi ni sa no kao pr vi ob lik po li tič -
kog i eko nom skog su ve re ni te ta rad nog na ro da, a dru štve no sa mo u pra vlja nje kao
osnov ni prin cip sa vre me nog dru štve no-po li tič kog si ste ma so ci ja li zma u Ju go sla -
vi ji.”2 Sa mo u pra vlja nje rad ni ka, ili rad nih lju di, ka ko su oni ta da na zi va ni, u rad -
nim or ga ni za ci ja ma, či ni osno vu dru štve nog sa mo u pra vlja nja. Rad ni ci upra vlja -
ju u or ga ni za ci ja ma udru ženj nog ra da dru štve nim sred stvi ma, rav no prav no, uza -
jam no od go vor no, na zbo ro vi ma rad ni ka, re fe ren du mi ma, pu tem de le ga ta u rad -
nič kim sa ve ti ma, kon tro lom ra da or ga na i slu žbi u tim or ga ni za ci ja ma, te dru gim
ob li ci ma lič nog iz ja šnja va nja. U or ga ni za ci ja ma udru že nog ra da (pred u ze ći ma)
obra zu je se rad nič ki sa vet, kao te lo pu tem kog rad ni ci vr še upra vlja nje. Iz na ve -
de nog se vi di da se u ci lju us po sta ve pot pu no no vog dru štve no-ekon omskog si -
ste ma na sto je pro na ći i uve sti, ne sa mo no vi ob li ci, for me rad nič kog upra vlja nja,
već i ter mi ni ko ji bi za me ni li sve ono što mo že da pod se ća na sta ro ka pi ta li stič -
ko do ba. Ov de se vi še ne ra di o par ti ci pa ci ji u upra vlja nju, već o sa mo u pra vlja -
nju od stra ne rad ni ka. Ovo je dig nu to na ni vo ustav nog na če la u Usta vi ma iz
1963. i 1974. god., Za ko nom o udru že nom ra du iz 1976. god. i sl. 

Ova re še nja ni su da la oče ki va ne re zul ta te, jer su u na me ri da iz bri šu sve sta -
ro i us po sta ve pot pu no no vo, pre ne bre gla mno ga, ve či ta i ne za men lji va re še nja
ko ja se ti ču pro iz vod nje i upra vlja nja. Do ve la su do bi ro kra ti za ci je, stag na ci je,
ne e fi ka sno sti, ne e ko no mič no sti, ko rup ci je i sl. Dru štve na svo ji na, rad nič ko sa -
mo u pra vlja nje, or ga ni za ci je udru že nog ra da, manj ka vo tr ži šte i sl. ni su bi li pri -
hva tljiv am bi jent za eko nom ski raz vi tak.

Ka ko bi se eko nom ska kri za po čet kom osam de se tih go di na pre va zi šla, pri -
stu pa se eko nom skim re for ma ma. Cilj je bio oču va ti osno ve so ci ja li stič kog si ste -
ma, ali i iz vr ši ti nje go ve mo di fi ka ci je, oja ča ti pri vat nu svo ji nu, tr ži šte, slo bod nu
ini ci ja ti vu. Za kon o pred u ze ći ma iz 1988. god. pred vi đao je da u pred u ze ći ma
vla snič kog ti pa rad ni ci uče stvu ju u upra vlja nju u skla dau sa ko lek tiv nim ugo vo -
rom. Ova, kao i osta le pro me ne ko je se uvo de u prav ni, eko nom ski i uop šte dru -
štve ni si stem, iako obe ća va ju ća, ni je da la že lje ne re zul ta te, jer su po li tič ki pro ce -
si ze mlju i dru štvo od ve li u dru gom sme ru.

Ustav Sr bi je iz 1990. god. ga ran tu je rav no prav nost svih ob li ka svo ji ne,
slo bod no oba vlja nje pri vred nih de lat no sti kao i uče šće u upra vlja nju, u skla du
sa za ko nom i ko lek tiv nim ugo vo rom. Za ko ni ma i ko lek tiv nim ugo vo ri ma je bi -
lo pred vi đe no da rad ni ci pu tem skup šti ne upra vlja ju dru štve nim pred u ze ćem, u
pred u ze ći ma sa me šo vi tim ka pi ta lom oni su za stu plje ni u od re đe nom pro cen tu
u svim or ga ni ma, skup šti ni, uprav nom i nad zor nom od bo ru, dok u pred u ze ći -
ma sa pri vat nim ka pi ta lom oni mo ra ju u ovim or ga ni ma par ti ci pi ra ti naj ma nje
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sa po jed nim svo jim pred stav ni kom. Ta ko đe, rad ni ci ma se osta vlja mo guć nost
for mi ra nja sa ve ta za po sle nih  u pred u ze ći ma sa pre ko pe de set za po sle nih. Ovo
te lo je fa kul ta tiv nog ka rak te ra, jer rad ni ci sa mo stal no od lu ču ju o nje go vom for -
mi ra nju. Ono je ras po la ga lo sa pri lič no sim bo lič nim ovla šće nji ma, no, i kao ta -
kva ona su bi la od ve li ke va žno sti za rad ni ke. Ta ovla šće nja su bi la kon sul ta -
tiv nog ka rak te ra, od lu či va nje o sred stvi ma so li dar no sti, re kre a ci je, od mo ra, za -
jed nič ko od lu či va nje o stam be nom pro sto ru i slič no. Ova re še nja se vi še ne pri -
me nju ju u Sr bi ji, jer su sta ri ustav i za ko ne za me ni li no vi ko ji pred sta vlja ju ras -
kid bi lo kog vi da kon ti nu i te ta sa so ci ja li stič kim si ste mom, pa čak i ta mo gde je
on osta vio iz u zet ne re zul ta te. Usled eko nom ske i po li tič ke kri ze de ve de se tih
sva pi ta nja u ve zi sa pra vi ma rad ni ka, nji ho vim po lo ža jem i ulo gom, pri me nom
usta vom za ga ra no va nih od red bi i slič no, su bi la pot pu no mar gi na li zo va na i sta -
vlje na u stra nu.

Uslo vlje nost i oprav da nje rad nič ke par ti ci pa ci je
„Rad ni od nos ni je pu ka prav no-teh nič ka ope ra ci ja raz me ne rad ne sna ge za

no vac. Dif fe ren tia spe ci fi ca te raz me ne je ste u to me što je rad na sna ga neo tu đi -
va te le sna i men tal na funk ci ja ži ve lič no sti čo ve ka, te u rad nom od no su mo ra da
uče stvu je i ukup na lič nost čo ve ka.”3

Ko lek tiv no pra vo rad ni ka da uče stvu ju u upra vlja nju ne sa mo u pri vred nim
su bjek ti ma, već i u svim dru gim or ga ni za ci ja ma u ko ji ma se vr ši rad, je pi ta nje
ko je zah te va ja sno po li tič ko opre de lje nje jed ne dr žav ne za jed ni ce da obez be di
po što va nje osnov nih vred no sti prav de i pra vič no sti, so ci o lo šku ana li zu od no sa
ko ji se u pro iz vod nji i uop šte u ra du us po sta vlja ju, eko nom sku ra ču ni cu oprav -
da no sti i me re ostva ri va nja ovog na čel nog pra va, te ade kvat nu prav nu re gu la ti -
vu. Pi ta nje se da kle po sta vlja kao po li tič ko, so ci o lo ško, fi lo zof sko, eko nom sko i
na ro či to prav no. 

Cilj i ideal sva ke po li tič ke za jed ni ce u sa vre me nom sve tu bi mo rao da bu -
de iz grad nja dru štve nih od no sa ko ji će du go roč no obez be di ti sta bil nost, raz voj i
op šte-pri hva tlji vost sa sta no vi šta sva kog nje go vog pri pad ni ka. Sve ovo je ilu zor -
no uko li ko se jed na po li tič ka za jed ni ca i dru štvo u okvi ru nje ne za sni va ju na od -
re đe nim vred no sti ma. Vr hun ska vred nost iz ko je pro is ti ču sve osta le, mo ra la bi
da bu de prav da i pra vič nost, ne u ne kom ap strakt nom, uop šte no-fi lo zof skom
smi slu, već kon kret nom, prav no nor mi ra nom i eko nom ski pri me nje nom ob li ku.
Prav na jed na kost je jed na od naj ve ćih vred no sti gra đan skog dru štva, iz ne dre na u
kr va vim re vo lu ci ja ma, pret po stav ka ci vi li zo va ne za jed ni ce lju di. Me đu tim, ona
ni je, ni ti sme bi ti svr ha sa moj se bi. Kao ta kva, ona bi bi la pra zna lju štu ra i oprav -
da nje ve li ke ne prav de. Prav na jed na kost zah te va sa dr ži nu, a nju či ni eko nom ska
jed na kost, a mo že se od re di ti i kao jed na kost šan si. Sva ki čo vek mo ra ima ti jed -
na ke mo guć no sti da na pre du je i usa vr ša va se, a u ko joj me ri će to uči ni ti, osta je
na nje mu.
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Pod lo gu pro ble ma eko nom ske ne jed na ko sti, a ti me i op šte ne pra vič no sti,
či ne od no si ko ji se us po sta vlja ju u pro iz vod nji. Ona se u ka pi ta li stič kom si ste mu
za sni va na pri vat noj svo ji ni i dru štve nom ra du. Ova kva struk tu ra pro iz vod nog
pro ce sa bi tre ba la da za re zul tat ima od go va ra ju ću ras po de lu ulo ga i zna ča ja u
od lu či va nju o sa moj pro iz vod nji i nje nim re zul ta ti ma. Mo glo bi se re ći da u ka -
pi ta li stič kom si ste mu ta po de la ulo ga ne po sto ji. Rad ni ci su rad na sna ga, a za
ulo že ni rad do bi ja ju ma nju ili ve ću na kna du. Pro da ju je kao i sva ku dru gu ro bu.
Vla snik ka pi ta la je taj ko ji od lu ču je. Po što u rad nom pro ce su uče stvu je čo vek,
ce lo kup nom svo jom lič no šću, ne sa mo sna gom, nje gov po lo žaj ko ji se sa sto ji u
pu koj raz me ni sna ge za no vac, bez bi lo ko je mo guć no sti od lu či va nja u ve zi sa
pred me tom i re zul ta ti ma svog ra da, kraj nje je ne pri hva tljiv i ne spo jiv sa sa vre -
me nim shva ta nji ma vred no sti čo ve ko ve lič no sti. 

Ma ko li ka za ra da da bi la, či nje ni ca da je rad nik li šen mo guć no sti od lu či va -
nja u bi lo ko joj me ri i for mi, o bi lo kom pi ta nju, u uslo vi ma ka da je on klju čan
fak tor pro iz vod nje, ko ji u taj pro ces ula že sna gu, zna nje, kre a tiv nost i sve osta le
vred no sti ko ji ma ras po la že, ne pra vič na je i kraj nje de gra di ra ju ća. Ona je uzrok
rad nič kog ne za do volj stva i la tent no ne pri ja telj skog od no sa pre ma ce lo kup nom
rad nom pro ce su, po slo dav cu i re zul ta ti ma ko ji se nje go vim ra dom po sti žu.

Od stra nji va njem rad ni ka iz ce lo kup nog pro ce sa od lu či va nja pred sta vlja su -
štin sko kr še nje na če la prav ne jed na ko sti. Do bit ko ju ostva ri jed no pred u ze će,
kom pa ni ja, pri vred ni su bjekt uop šte, ili re zul tat ra da, uko li ko je reč o ne pro fi ta -
bil nom su bjek tu u ko me se rad vr ši, jed na ko su plod ulo že nog ka pi ta la i ra da u
naj ra zli či ti jim for ma ma. Raz li či ti si ste mi raz li či to vred nu ju zna čaj ovih fak to ra,
što pro iz vo di či tav niz su štin ski va žnih po sle di ca ko je se od ra ža va ju na ka rak ter
i oso bi ne tog si ste ma.

U ka pi ta li zmu se pri mat da je ka pi ta lu, rad ni ci ma se iz dva ja je dan ma li deo iz
ko ga se na mi ru je ulo že na im rad na sna ga. Ova kav stav je de gra di ra ju ći za sva kog
ra zum nog čo ve ka na da na šnjem ni vou raz vo ja dru štve ne sve sti, jer ne pra vi ni ka -
kvu raz li ku iz me đu čo ve ka i po zajm lje nog ala ta. Či nje ni com da rad nik ni na ko ji
na čin ne uče stvu je u od lu či va nju ni u jed noj fa zi rad nog pro ce sa, od no sno sti ca nja
i ras po de le pro fi ta, da se na nji ho vu „rad nu sna gu” ko ja se je di no i pla ća, odva ja
ne sra zmer no ma li deo ostva re ne do bi ti, dru štvo is ka zu je ni po da šta va ju ći od nos
pre ma ve ći ni svo jih čla no va, ma ni fe stu je sve ne hu ma ne oso bi ne ko ji ma obi lu je i
gra di unu tar se be ba ri je re ko je će ga ve či to či ni ti po de lje nim i ne sta bil nim. 

So ci ja li zam po la zi od su prot nog sta no vi šta. Rad nič ka kla sa je na pr vom
me stu, pri vat na svo ji na nad sred stvi ma za rad i ne tre ba da po sto ji. Sve pri pa da
rad ni ci ma, oni su ti ko ji od lu ču ju, dr ža va ih na raz li či te na či ne šti ti. Dru štvo tre -
ba da po či va na so li dar no sti, ra de svi u skla du sa svo jim mo guć no sti ma, a ras po -
lo ži vi do ho dak se ras po de lju je pre ma dru štve nim po tre ba ma. Ovaj si stem ili za -
ne ma ru je stal nu po tre bu za uve ća va njem do bi ti, od no sno ono ga što se u u dru -
gom si ste mu ozna ča va kao ka pi tal ili joj ne da je po tre ban zna čaj, jer te ško da se
u ta kom si ste mu, li še nom pri vat nog ka pi ta la, mo že go vo ri ti o nje go vom uve ća -
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nju. Da bi se za do vo lji le sve po tre be rad ni ka, či je je ostva re nje pro kla mo va no
kao ključ no po li tič ko na če lo, ostva re na do bit bi va u toj me ri op te re će na da se ne
mo že go vo ri ti o nje nom oplo đa va nju. Ovo pred sta vlja ini ci jal ni uzrok eko nom -
ske stag na ci je ili kri ze, ko ja u ko nač nom su štin ski obe smi šlja va rad nič ka pra va
na sa o dlu či va nje. Sta ro je pra vi lo da ono što pri pa da svi ma če sto ni je ni či je. Pri -
vat na svo ji na je ima nent na ljud skoj pri ro di, ona mu je po kre tač, mo tiv nje go vog
ra da i stva ra nja. Uvo đe nje dru gih kon ce pa ta svo ji ne i mo ti va ci je čo ve ka ni je da -
lo že lje ne re zul ta te. Ce lo ku pan si stem dru štve ne svo ji ne nad sred stvi ma za pro -
iz vod nju se po ka zao kao neo dr živ.

Da na šnji svet po či va na vi so kom stup nju zna nja i dru štve ne sve sti. U raz -
vi je nim ze mlja ma, a na ro či to oni ma ko je vo de ra ču na o kva li te tu dru štve nih od -
no sa ko ji u nji ma po sto je, o sop stve noj sta bil no sti i po lo ža ju čo ve ka ko ji obez -
be đu je su štin sku rav no prav nost me đu lju di ma, eko nom ski raz voj pred sta vlja
osnov ni cilj. Ali taj eko nom ski raz voj se ne sme od vi ja ti u bi lo ka kvom am bi jen -
tu, već onom ko ji će od go va ra ti na če li ma hu ma no sti i pra vič no sti uop šte. Eko -
nom ski pro gres u ta kvim ze mlja ma je kon stan tan, a rad nič ka pra va na naj ve ćem
do sad vi đe nom ni vou. Skan di nav ske ze mlje su ti pi čan pri mer na ve de nog, a toj
gru pi se pri bli ža va ju i Ne mač ka, Austri ja, Švaj car ska i dru ge. Jed nom reč ju, ka -
pi ta li stič ki si stem ko ji je od neo po be du nad svo jim ide o lo škim pro tiv ni kom, so -
ci ja li zmom, i sam,  u ci lju do bi ja nja ljud ski jeg li ka, me nja svo ju kon tu ru. Da nas
se go vo ri o jed nom no vom, me šo vi tom dru štve no-eko nom skom si ste mu. Ne ki ga
od re đu ju kao si stem „so ci jal ne prav de”, a ra di se o ko re ni toj tran sfor ma ci ji ka pi -
ta li stič kog si ste ma. Od li ku je ga ne pri ko sno ve nost pri vat ne svo ji ne, tr ži šna pri -
vre da, kon ku ren ci ja, ali i ši rok opus eko nom sko-so ci jal nih pra va, a na ro či to onih
ko ja se od no se na rad ni ke. Pra vo na rad, slo bo da iz bo ra za ni ma nja, ogra ni če no
rad no vre me, so ci jal no osi gu ra nje, vi so ki stan dar di za šti te na ra du, sin di kal no or -
ga ni zo va nje, po seb na pra va za slu čaj ne za po sle no sti, sa mo su ne ka od onih ko ja
se ga ran tu ju rad ni ci ma. Ova kve for mu la ci je ima ju da nas sko ro sve ze mlje, ali se
u sa mo ne ki ma od njih ona stvar no i pri me nju ju. U dr ža va ma ko je su u mno go -
me ostva ri le „so ci jal nu prav du” ova pra va se iz ra zi to po štu ju i kon stant no una -
pre đu ju. No, so ci jal na prav da ne pod ra zu me va sa mo obez be đe nje na ve de nih pra -
va. Ona zah te va i od go va ra ju ću struk tu ru dru štve nih od no sa. Sva ka dru štve na
gru pa, pa i po je di nac, mo ra ima ti ono me sto i ulo gu u dru štvu ko je mu i pri pa da.
Od no si u pro iz vod nji su ključ no pod ruč je ko je zah te va dru ga či ju kon sta la ci ju
od no sa. Sa mo za do vo ljan rad nik mo že da ti pun do pri nos svo me ra du, a da se ne
go vo ri o dav no utvr đe noj či nje ni ci da je sta bi lan po lo žaj sred nje kla se, a ona je
pr ven stve no rad nič ka, pred u slov sta bil no sti po li tič ke za jed ni ce. Ma ko li ka da bi -
la na kna da za rad, li šen mo guć no sti da bu de su bjekt od lu či va nja u or ga ni za ci ji u
ko joj se na la zi, rad nik ne mo že bi ti za do vo ljan. U to me i tre ba da se raz li ku je od
ma ši ne. Li šen pra va da bu de ak ti van su bjekt od lu či va nja u pro ce su pro iz vod nje
i ra da uop šte, rad nik ima vi še slič no sti sa ma ši nom ne go li ljud skim bi ćem, u pro -
ce su ra da. Taj pro blem ni je ta ko jed no sta van kao što  na pr vi po gled iz gle da. 
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Dr ža ve ko ji ma je sta lo do onog kva li te ta dru štve nih od no sa ko ji se mo že
ozna či ti iole pra vič nim, uve le su, već odav no, raz li či te me ha ni zme par ti ci pa ci je
rad ni ka u od lu či va nju. Par ti ci pa ci ja se mo že vr ši ti u raz li či tim fa za ma, od pla ni -
ra nja po slov ne po li ti ke, kon kret nih pro je ka ta, ka drov skih pi ta nja, nad zo ra, od lu -
či va nja o ras po de li do bi ti, upra vlja nje po seb nim sred stvi ma itd. sa raz li či tim ste -
pe nom oba ve zno sti is ka za ne vo lje rad ni ka. Tu se već ra di o mo da li te ti ma ko ji su
umno go me od re đe ni spe ci fič no šću okol no sti ko je po sto je ta mo gde se par ti ci pa -
ci ja od vi ja. Ni vo par ti ci pa ci je mo že bi ti raz li čit, ali je neo p hod no da on po sto ji,
pa da se u skla du sa is ku stvi ma i prak som da lje una pre đu je, raz vi ja i usa vr ša va.
Jed nom reč ju, ce lo ku pan kon cept rad nič kih pra va, ma ko li ko nji hov opus bio ši -
rok, bez pra va i mo guć no sti rad ni ka da uzmu uče šće u od lu či va nju o upra vlja nju
ta mo gde se vr ši rad, a ko je mo že ima ti naj ra zli či ti je for me i ste pe ne oba ve zno -
sti, ni je pot pun i pra vi čan.

Uče šće rad ni ka u upra vlja nju se u te o ri ji, ali i u struč noj li te ra tu ri, pa i pro -
pi si ma raz li či to ozna ča va. Ne gde se go vo ri o „uče šću u od lu či va nju”, ne gde o
''rad nič koj kon tro li'', „in du strij skoj de mo kra ti ji” itd.. Te o rij ski, uglav nom se po -
sma tra u okvi ru jed nog ši reg in sti tu ta, a to je „eko nom ska de mo kra ti ja”, ma da se
mo že na ći i ter min „in du strij ska”. „Eko nom ska de mo kra ti ja se de fi ni še, u naj ši -
rem smi slu, kao pro ces de mo kra ti za ci je dru štve no-ekon omskih od no sa, pr ven -
stve no pu tem sma nje nja oštrih ma te ri jal nih i dru gih raz li ka iz me đu kla sa, od no -
sno slo je va sta nov ni štva.”4

Rad nič ka pra va, pa ta ko i pra vo na par ti ci pa ci ju, kao na do grad nja i ko nač -
no uob li če nje svih osta lih, plod su kla sne i po li tič ke bor be rad ni ka. Ta bor ba je
ima la od li ke or ga ni zo va no sti, pr ven stve no pu tem sin di ka ta, po li tič kih par ti ja i
osta lih po li tič kih or ga ni za ci ja, ko ri ste ći se naj ra zli či ti jim in stru men ti ma kao
što su ko lek tiv no pre go va ra nje, štraj ko vi, par la men tar na bor ba i sl. Me đu tim,
sva ova pra va su i u in te re su po slo da va ca. U in te re su je po slo dav ca da pu tem
uče šća rad ni ka u upra vlja nju uti če na nji ho vu ve ću mo ti va ci ju i za in te re so va -
nost za rad i po slo va nje pred u ze ća, te ta ko ostva ri mak si mal nu ko rist od učin -
ka sva kog rad ni ka. „U tom smi slu, kao vo de ći cilj upra vlja nja tre ba da bu de po -
ve zi va nje mak si mal nog pro spe ri te ta po slo da vca sa mak si mal nim pro spe ri te tom
za po sle nih.”5

Po jav ni ob li ci

Na osno vu ana li ze svih in sti tu ci o nal nih for mi uče šća rad ni ka u upra vlja nju,
mo glo bi se za klju či ti da po sto je tri po jav na ob li ka par ti ci pa ci je:

1. uče šće pu tem kon sul to va nja i in for mi sa nja;
2. uče šće pu tem pre go va ra nja;
3. uče šće pu tem pred sta vlja nja u upra vljač kim te li ma.
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Uče šće rad ni ka u upra vlja nju pu tem kon sul to va nja i in for mi sa nja pod ra zu -
me va oba ve zu upra ve, od no sno me nadž men ta, da in fo r mi še rad ni ke i kon sul tu je
ih pre do no še nja od lu ke od ve ćeg zna ča ja. Sa mi rad ni ci bi ima li pra vo da po kre -
ću ini ci ja ti ve, pred la žu re še nja, pod no se pe ti ci je, o ko ji ma bi se nad le žni or ga ni
mo ra li iz ja sni ti uko li ko is pu nja va ju od re đe ne uslo ve. Ni je re dak pri mer da se pri -
li kom re ša va nja ka drov skih pi ta nja, uglav nom ni žeg ni voa, oba ve zno kon sul tu ju
rad ni ci, naj če šće u ob li ku taj nog iz ja šnja va nja. Stro go od re đe ni, ne ve li ki broj pi -
ta nja, ko ja su ina če od ne po sred nog in te re sa za rad ni ke, a pre te žno se na njih i
od no se, mo ra la bi da pro đu kroz nji ho vu po tvr du da bi stu pi la na sna gu. Jed nom
reč ju, rad ni ci bi ras po la ga li pra vom ve ta. 

Uče šće pu tem pre go va ra nja pred sta vlja si tu a ci ju u ko joj je od lu ka ko ja se
do no si u pred u ze ću re zul tat pre go va ra nja iz me đu rad ni ka i me nadž men ta. Ovaj
ob lik par ti ci pa ci je ni je to li ko uobi ča jen, jer no si sa so bom opa snost blo ki ra nja
pro ce sa od lu či va nja i sve ne ga tiv ne po sle di ce ko je iz to ga pro is ti ču. Prak ti ku je
se kod ko lek tiv nih ugo vo ra (ko ji ina če pred sta vlja ju klju čan in stru ment ostva ri -
va nja rad nič kih pra va, ali ni su pred met ovo ga ra da) i do no še nja od re đe nih in ter -
nih aka ta, a ne na od lu či va nje o po slov noj po li ti ci i ras po de li do bi ti.

Uče šće pu tem pred stav ni ka pre d sta vlja naj za stu plje ni ji i u prak si naj pro ve -
re ni ji vid par ti ci pa ci je. U okvi ru ovog mo de la ta ko đe po sto je raz li či te for me, za -
vi sno od or ga ni za ci o nog ob li ka pred u ze ća, nje go ve pri ro de, svo jin skog ob li ka,
ve li či ne. Je dan od ob li ka ovog mo de la je da u orga ni ma pred u ze ća rad ni ci bu du
za stu plje ni, ali nji hov broj pred sta vlja ma nji nu u od no su na uku pan broj čla no -
va. U uslo vi ma po sto ja nja ak ci o nar skih dru šta va, dru šta va sa ogra ni če nom od go -
vor no šću, ili jed nom reč ju po sto ja nja pri vat nog ka pi ta la kao ap so lut no do mi nant -
nog u svim pri vred nim su bjek ti ma, ovaj ob lik pred sta vlja op ti ma lan na čin da
rad ni ci bu du uklju če ni u pro ces od lu či va nja. U slu ča ju ka da rad nič ki pred stav ni -
ci či ne ve ći nu, ili pak je di ni či ne sa stav or ga na, mo že se go vo ri ti o rad nič kom
upra vlja nju. Je dan od ob li ka rad nič kog upra vlja nja do bro je po znat na šem si ste -
mu. Ra di se o rad nič kom sa mo u pra vlja nju. Ono je du ži pe riod po sle Dru gog
svet skog ra ta, pa sko ro do ras pa da Ju go sla vi je, bio vla da ju ći mo del upra vlja nja
pred u ze ći ma, ali i svim dru gim or ga ni za ci ja ma u ko ji ma se vr šio rad. Slič ni mo -
de li su bi li pri sut ni u Polj skoj i Al ži ru. Iako na pu šten kao loš, ne funk ci o na lan i
ne e fi ka san, iza se be je ostavio i do sta do brih re zul ta ta, pr ven stve no kroz eman -
ci pa ci ju rad nič ke kla se. 

Uče šće pu tem pred stav ni ka je la ko ostva riv mo del, ko ji ne će po re me ti ti si -
stem vla snič kih od no sa i pra va ko ja iz nje ga pro is ti ču, a či ni će ve li ku mo guć nost
za rad ni ke. Na taj na čin oni su u mo guć no sti da uti ču na do no še nje ključ nih od -
lu ka, ko ji ma se pr ven stve no uti če na nji ho ve in te re se. Ta ko đe, ovim pu tem se
sta vlja na ras po la ga nje ce lo kup no is ku stvo rad ni ka, re lak si ra ju pri rod no za teg nu -
ti od no si na re la ci ji rad nik-po slo da vac, in sti tu ci o na li zu ju svi zah te vi rad ni ka, nji -
ho vo ne za do volj stvo, pro test, uno si po ve re nje u rad tih or ga na itd.

Po seb na pa žnja u ve zi sa uče šćem u upra vlja nju se po kla nja vr še nju nad zo -
ra od stra ne rad ni ka nad pri me nom pro pi sa ko ji se od no se na rad ne od no se, so -
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ci jal no osi gu ra nje, uslo ve ra da, ko lek tiv ne ugo vo re i slič no. Me đu na rod na or ga -
ni za ci ja ra da, u Pre po ru ci br. 94 iz 1952. god., go vo ri o po tre bi una pre đe nja kon -
sul to va nja i sa rad nje po slo da va ca i rad ni ka u stva ri ma od za jed nič kog in te re sa
ko je ne spa da ju u okvi re me ha ni zma ko lek tiv nog pre go va ra nja, tj. ko je se re dov -
no ne re ša va ju pu tem me ha ni za ma ko ji su stal ni u ve zi sa ure đe njem rad nih od -
no sa. Ova Pre po ru ka na la že da se u skla du sa do ma ćim obi ča ji ma i prak som, za -
kon ski pod sti če ta sa rad nja, a da se istim uvo de te la za sa rad nju sa ja sno od re đe -
nim funk ci ja ma, struk tu rom i me to di ma ra da. Svo jom Re zo lu ci jom Me đu na rod -
na or ga ni za ci ja ra da bli že go vo ri o kom pe ten ci ja ma ovih te la i me to da ma nji ho -
vog ra da. Osnov na funk ci ja im se sa sto ji u po ve ća nju me đu sob nog raz u me va nja,
kroz stvar nu rav no prav no sat u di sku si ja ma, da va nje sa ve ta upra vi, raz me nu in -
for ma ci ja i su ge sti ja ko je se od no se na pro iz vod nju, kon tro lu, bla gosta nje rad ni -
ka. Upra va tre ba da obez be di pro stor, ma te ri ja le, in for ma ci je, sred stva i vre me
od su stvo va nja sa po sla ka ko bi ova te la za kon sul to va nje i sa rad nju mo gla da
funk ci o ni šu.

Re zo lu ci jom o rad nič kom uče šću u pred u ze ći ma iz 1966. god. ko ju je usvo -
ji la Me đu na rod na or ga ni za ci ja ra da se ta ko đe ak tu e li zu je pi ta nje uče šća u od lu -
či va nju, kao i Pre po ru kom br. 130 iz 1967. god. Ovi ak ti in si sti ra ju na obez be đe -
nju ko mu ni ka ci je, stva ra nju at mos fe re uza jam nog raz u me va nja i po ve re nja, a
sve za rad ve ćeg uspe ha pred u ze ća i ve će mo ti va ci je rad ni ka. Stvar ni i istin ski
kon tak ti mo ra ju da po sto je iz me đu upra ve i za po sle nih, di rek to ra i sva kog dru -
gog pred stav ni ka po slo vod stva i sin di ka ta i dru gih or ga ni za ci ja ko ji pred sta vlja -
ju in te re se rad ni ka, a na ro či to u ve zi sa za po šlja va njem, pre me šta jem rad ni ka,
ras ki du rad nog od no sa, struč nom usa vr ša va nju i slič no.

Šved ska se mo že na ve sti kao je dan od naj bo ljih pri me ra gde su se ovi ak ti
u naj ve ćoj me ri i pri me ni li. Ugo vor ko ji je za klju čen iz me đu or ga ni za ci ja ta mo -
šnjih rad ni ka i po slo da va ca još 1966. god. pred vi đa mo guć nost da po slo da vac
de le gi ra ovla šće nja u od re đe nim obla sti ma od bo ru pred u ze ća, ko ji je sa sta vljen
na pa ri tet noj osno vi od stra ne pred stav ni ka rad ni ka i po slo da va ca. Ta ovla šće nja,
ko ja po slo da vac de le gi ra ovom od bo ru se od no se pr ven stve no na pi ta nja za sni -
va nja rad nog od no sa, ot ka za i dru gih ob li ka pre stan ka rad nog od no sa, re šav anja
spo ro va, te mno ga dru ga pi ta nja.

U Bel gi ji ta ko đe po sto je pro fe si o nal ni sa ve ti sa sta vlje ni od pred stav ni ka
rad ni ka i po slo da va ca, ko ji ima ju kon trol nu i sa ve to dav nu funk ci ju u pri me ni in -
du strij skog i so ci jal no-za štit nog za ko no dav stva.

Za klju čak

Osnov ni cilj ovog ra da je da uka že na va žnost pi ta nja rad nič ke par ti ci pa ci -
je u upra vlja nju, ko je je, na ro či to kod nas, neo prav da no za po sta vlje no. Sa ma či -
nje ni ca da par ti ci pa ci ja u upra vlja nju po sto ji, ne za vi sno od for me kroz ko ju se
ostva ru je, obi ma pi ta nja na ko ja se od no si, in sti tu ci o nal ne me ha ni zme u ko ji ma
de lu je, pred sta vlja je dan od naj bo ljih po ka za te lja da jed na za jed ni ca po se du je bar
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mi ni mal ne so ci jal no pri hva tlji ve kva li te te, kao što i pot pu no od su stvo iste pred -
sta vlja in di ka tor me đu sob nog ne po ve re nja iz me đu po je di nih dru štve nih gru pa i
kraj nje ne pra vič nu po de lu ulo ga u dru štvu.

Po sto ji vi še na či na da se rad nič ka par ti ci pa ci ja ostva ri. Krug pi ta nja o ko ji -
ma se uče stvu je u od lu či va nju ni je sva gde isti. Ne gde se ra di o ras po re đi va nju
sred sta va so li dar no sti, re kre a ci je, stam be nog pro sto ra, pa do sa o dlu či va nja o sa -
moj po slov noj po li ti ci i ras po re du do bi ti. For me ta ko đe mo gu bi ti raz li či te, od
po seb nih or ga na sa sta vlje nih is klju či vo od pred stav ni ka rad ni ka, uče šća nji ho vih
pred stav ni ka u kla sič nim or ga ni ma pred u ze ća, for mi ra nja me šo vi tih sa ve ta, pa
do ne po sred nog iz ja šnja va nja svih rad ni ka o od re đe nim pi ta nji ma. 

Na ko ji na čin će pi ta nje rad nič ke par ti ci pa ci je u upra vlja nju bi ti re še no za -
vi si u mno go me od po seb nih uslo va u sva kom dru štvu, nje go ve tra di ci je i prak -
se, ste pe na eko nom ske raz vi je no sti, sna ge rad nič kih or ga ni za ci ja, po li tič kog
opre de lje nja itd. No, kao pri ma ran cilj, ko ji po ka zu je vi še stru ke efek te, se ja -
vlja sa mo uvo đe nje sa o dlu či va nja rad ni ka, a sva osta la pi ta nja su od ma nje va -
žno sti.

U li te ra tu ri se kao raz lo zi za oprav da nje rad nič ke par ti ci pa ci je na vo de:
1. una pre đe nje in te re sa rad ni ka;
2. eman ci pa ci ja rad nič ke kla se, u ko joj je par ti ci pa ci ja je dan od uslo va da

rad ni ci pre u zmu deo od go vor no sti za upra vlja nje pred u ze ćem;
3. te žnja da se de mo kra ti zu ju rad ni od no si i ubla že pro tiv reč no sti iz me đu

de mo krat ske po li tič ke sfe re i eko nom ske sfe re;
4. po ve ća nje pro duk tiv no sti i ostva re nju ve će efi ka sno sti po slo va nja u ce li ni;
5. po bolj ša nje kla snih od no sa i una pre đe nje me đu kla sne sa rad nje;
6. re lak sa ci ja dru štve nih od no sa, na ro či to u si tu a ci ji eko nom skih kri za.

Na ša ze mlja spa da u red onih u ko ji ma je pi ta nje rad nič ke par ti ci pa ci je
pot pu no za po sta vlje no. Sa to li ko is ku sta va ko ji ma ras po la že, a ko je uka zu ju
na sve po zi tiv ne i ne ga tiv ne efek te ove po ja ve, pro sto je ne shva tlji vo da je ko -
nač no re še nje bi lo pot pu na eli mi na ci ja rad nič kog uče šća u od lu či va nju. Mi sli -
mo da eko nom ski od no si i re zul ta ti, po lo žaj rad ni ka uop šte, za teg nu tost dru -
štve nih od no sa i ogrom ne raz li ke u po gle du bo gat stva ko je po sto je iz me đu raz -
li či tih slo je va sta nov ni štva u Sr bi ji, sa mi po se bi na la žu nu žnost po nov nog
uvo đe nja, ali u pri hvat lji vij oj i pro ve re noj for mi od re đe nog mo de la rad nič ke
par ti ci pa ci je.
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Assist. Prof. Dr. Milan Počuča, Ph.D.

Importance of laborer participation in management as an
important economic, legal and sociology matter

A b s t r a c t

The aim of this paper is to point on the importance of laborer participation
in management, that has been, especially in our county, unjustifiably neglected.
The facts that  laborer participation in management exists, regardless to the ways
it is accomplished, and to the questions it refers to, institutional mechanisms
where it acts, it presents one of the best indicators that a society has socially
acceptable qualities. At the same time, total lack of this phenomenon presents an
indicator of mutual mistrust between certain social groups and unfair division of
the roles in a society. 

Key words: self-management, enterprise, laborers’ rights, democracy in
economy, labour relation, social justice
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